

Как умный Яков купцу прибыль принёс

Основано на издании 1884 г

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

gusi-lebedi.org/content/kak-umnyy-yakov-kuptsu-pribyl-prinyes/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Как умный Яков купцу прибыль принёс

Жил-был в одном селе парнишка Яков – смекалистый, но бедный. Вот пошёл он как-то на базар, ходит по торговым рядам, товарами любит, а купить не на что. Заприметил паренька старый купец Наум, стал расспрашивать:

— Ты почто, мил человек, в гляделки играешь, ничего не покупаешь?

— Да у меня дедушка, ума много, а денег нет, – вздыхает Яков.

— Ну, коли ты и правда умён, иди ко мне приказчиком работать. Авось со смекалкой своей прибыль принесёшь?

Согласился паренёк, принялся на купца трудиться. Взял он у хозяина сто рублей, на все деньги дров купил да свалил их в овраг. Другие купцы над Наумом посмеиваются:

— Ну и работничка ты себе нанял! Наши-то приказчики товары покупают, потом в лавках их продают, прибыль получают. А твой только деньги зря переводит.

— То не вашего ума дело, – отвечает Наум. – Мой

Яшка знает, что делает!

На следующий день приказчик ещё сто рублей попросил, снова на все деньги дров купил да в овраг свалил. И на третий день всё то же самое повторилось. Принялся было Наум работника расспрашивать, что он затеял. Только Яков всё отнекивается:

— Не торопи меня, хозяин, запасись терпением, и будет тебе прибыль!

Вот зафрахтовали как-то местные купцы корабль вскладчину, решили за море товары на продажу везти. И Наум один трюм арендовал, велел работнику своему в дорогу дальнюю собираться. Пока другие приказчики добро на корабль грузили, Яков дрова в овраге сжёг, пятнадцать мешков золой наполнил, в трюм оттащил и сидит довольный.

— Ты точно уверен, что золу за морем продать сможешь? – спрашивает Наум.

— Не волнуйся, хозяин, я знаю, что делаю, – отвечает паренёк.

Вот приплыл корабль в иностранное государство, приказчики товары свои выгрузили да на базар пошли, а Яков по городу гулять отправился. Пришёл на дворцовую площадь, а там объявление висит: «Кто

Змея трёхголового победит, получит королевскую дочку в жёны!»

Явился приказчик к государю заморскому, попросил саблю ему дать да пообещал чудище одолеть. Исполнил король просьбу да три дня сроку отвёл.

Отправился Яков туда, где Змей трёхголовый из моря выходит, высыпал на берег пять мешков с золой, стал поджидать. Вот настал вечер, зашумел прибой, поднялись волны в человеческий рост, и вышло из воды чудище огромное. Наклонился Змей, вдохнул золу, поперхнулся и выплюнул на берег камень драгоценный. А Яков уж тут как тут: пока чудище откашливалось, схватил паренёк саблю да отсёк ему одну голову. Скрылся Змей в морской пучине, а приказчик камень драгоценный подобрал, голову страшилища в кустах спрятал и в свою каюту спать отправился.

На следующий вечер парнишка снова пришёл туда, где Змей трёхголовый из моря выходит, высыпал на берег пять мешков с золой, стал поджидать. Вот зашумел прибой, поднялись волны в человеческий рост, и вышло из воды чудище огромное. Наклонился Змей, вдохнул золу, поперхнулся и выплюнул на берег камень драгоценный. А Яков уж тут как тут: пока чудище от-

кашливалось, схватил паренёк саблю да отсёк ему вторую голову. Скрылся Змей в морской пучине, а приказчик камень драгоценный подобрал, голову страшилища в кустах спрятал да на корабль спать отправился.

На третий вечер парнишка снова пришёл туда, где Змей трёхголовый из моря выходит, высыпал на берег пять мешков с золой, стал поджидать. Вот зашумел прибой, поднялись волны в человеческий рост, и вышло из воды чудище огромное. Наклонился Змей, вдохнул золу, поперхнулся и выплюнул на берег камень драгоценный. А Яков уж тут как тут: пока чудище откашливалось, схватил паренёк саблю да отсёк ему последнюю голову. Поглотила Змея морская пучина, а приказчик камень драгоценный подобрал, голову страшилища в кустах спрятал и в свою каюту спать отправился.

Наутро собрал Яков все головы змеиные в мешок да королю отнёс:

— Вот, государь, выполнил я твоё задание!

Делать нечего, пришлось королю дочь свою замуж за паренька отдавать. Сыграли молодые свадьбу, стали обратную дорогу собираться. Все приказчики товары заморские на корабль грузят, а Яков накупил пят-

надцать мешков кирпичей, свалил их в свой трюм да ждёт, пока остальные управятся.

Как отплыло судно от берега, новобрачные в трёх кирпичих дырочки проделали, камни драгоценные в них вставили да под подушкой спрятали. На следующий день разыгрался на море шторм, стал корабль тонуть. Заметались приказчики по палубе, не знают, что делать. Вдруг кто-то как закричит:

— У Яшки трюм кирпичами полон! Выкидывайте их с корабля, не то на дно пойдём!

Бросились все мешки тяжеленные таскать, в воду кидать. Перестало судно тонуть да с Божьей помощью до родного берега доплыло. Все приказчики принялись товары свои выгружать, а Яков с женой кирпичи припрятанные подхватили да прямиком к царю отправились.

— Вот, – говорят, – государь-батюшка, мы пятнадцать мешков с самоцветами привезли, а во время шторма пришлось их в воду выбросить. Это всё, что уцелело.

Выкупил царь камни драгоценные за хорошие деньги, принёс Яков Науму прибыль, и зажили все втроём припеваючи. Не зря купец в умного паренька поверил!